
УДК 930.2

Володимир Пилипів,

канд. історичних наук, доцент кафедри історії України і музеєзнавства,

Київський національний університет культури і мистецтв, Україна, м. Київ

Проголошення української державності на західноукраїнських землях

1918 р. Джерелознавчий аналіз декларативних документів

Джерелознавчий аналіз документів офіційного характеру, що мають

безпосереднє відношення до висвітлення проблеми проголошення держави на

західноукраїнських землях у 1918 р. в контексті Української революції 1917–

1921 рр.

Ключові слова: Західно–Українська Народна Республіка, Західна Область

Української Народної Республіки, Українська Парламентарна Репрезентація,

Українська Національна Рада, Східна Галичина.

Владимир Пилипив. Провозглашение украинской государственности

на западноукраинских землях 1918 г. Источниковедческий анализ

декларативных документов

Источниковедческий анализ документов официального характера,

имеющих непосредственное отношение к освещению проблемы провозглашения

государства на западноукраинских землях в 1918 г. в контексте Украинской

революции 1917–1921 гг.

Ключевые слова: Западно–Украинская Народная Республика, Западная

Область Украинской Народной Республики, Украинская Парламентарная

Репрезентация, Украинская Национальная Рада, Восточная Галичина.

Volodymyr Pylypiv. Proclamation of Ukrainian Statehood in the Western

Ukrainian lands 1918. Analysis оf sources declarative documents

Analysis Of sources documents official nature that relate directly to the problem

of the proclamation of the state in the Western Ukrainian lands in 1918 in the context

of the Ukrainian Revolution 1917–1921.

Keywords: West Ukrainian People’s Republic West Ukrainian People’s

Republic Region, Ukrainian Parliamentary Representation, Ukrainian National



Council, Eastern Galicia.

Проголошення української держави на західноукраїнських землях у 1918 р.

стало закономірним результатом розвитку національно–визвольного руху в

період Української революції 1917–1921 рр.

Незважаючи, на існуючий на сьогоднішній день значний масив

історіографічних надбань з історії визвольних змагань на західноукраїнських

землях в період Української революції 1917–1921 рр. [3;5;17;19;20;21;22;26;27]

залишається чимало проблем, які вимагають не лише поглибленого вивчення,

але й ґрунтовного переосмислення, нового, більш об’єктивного, прочитання.

Зокрема: час та обставини утворення української держави на

західноукраїнських землях; її статус та форма; структура органів влади тощо.

Аналіз історіографічних надбань з зазначеної теми дає підстави

стверджувати, що переважна більшість цих праць не достатньо висвітлюють

або й узагалі оминають вищезазначені проблеми. Крім цього, внаслідок

«переписувань» та посилань на одні і ті ж самі джерела (переважно копії, а не

оригінали) в науковій і учбовій літературі існує чимало неточностей пов’язаних

з висвітленням історії державотворення на західноукраїнських землях. Зокрема,

утворення держави на західноукраїнських землях в 1918 р. завжди пов’язують з

проголошенням Західно–Української Народної Республіки (далі ЗУНР), але ж

документи свідчать, що державність в Західній Україні було проголошено ще у

жовтні 1918 року, до проголошення ЗУНР. Також, іноді, у історичній літературі

проголошення ЗУНР хронологічно відносять до 1 листопада 1918 року, тобто

початку Листопадової революції на західноукраїнських землях, а

Є.Петрушевича згадують як Президента ЗУНР. Насправді ці твердження є

хибними і не відповідають дійсності.

Цей перелік далеко не повний. Тому метою публікації є – на основі

джерелознавчого аналізу декларативних документів офіційного характеру,

висвітлити процес державотворення на західноукраїнських землях в 1918 р.



Процес формування української держави на західноукраїнських землях

відповідав загальній тенденції до утворення національних держав в Європі в

ході І–ої світової війни. Саме вона всебічно висвітлила та загострила існуючі

соціально–економічні, суспільно–політичні та міжнаціональні протиріччя як

між ворогуючими імперіями, так і всередині них самих, створила передумови

для державно–політичного самовизначення народів Австро–Угорщини.

Під тиском наростаючого національно–визвольного руху в Австро–

Угорській імперії, враховуючи загальне становище держави, поразки на

фронтах, відчуваючи неминучий крах її керівництво, докладало зусиль, щоб

врятувати «клаптикову монархію». Саме з цією метою імператор Карл І

Габсбург 16 жовтня 1918 р. видав маніфест «До моїх вірних австрійських

народів», в якому закликав до «перебудови вітчизни на її правдивих, й тому

найпевніших засадах» – створення союзної федеративної держави, «в якій

кожде племя на области, яку воно заселює, створить свій власний державний

організм» [7]. В цьому ж маніфесті закликалось народи імперії, «аби вони

співділали в сім великім ділі через Національні Ради, які створені з послів до

Державної Ради кожної нації, мають заступати інтереси народів у відношенні

до себе та до мойого правительства» [7].

Функцію керівників національно–визвольного руху в Східній Галичині

взяли на себе українські галицькі політики. Діючи відповідно до положення

цісарського маніфесту від 16 жовтня, представники Української

Парламентарної Репрезентації (далі – УПР) скликали у Львові 18 жовтня 1918

р. політичну нараду, щоб виробити єдину тактику дій [6].

Нарада розпочала свою роботу в другій половині дня 18 жовтня і тривала

до ранку 19 жовтня. Вів її голова УПР д–р Є.Петрушевич. В результаті довгих

дебатів було прийнято постанову про утворення Української Національної Ради

(УНРада) та її Статут. На основі цього документу, який складався з п’яти

параграфів, УНРада проголошувалась «конституантою сеї части Українського

Народа, яка живе в австро–угорській монархії на цілій його етнографічній

території» [8], визначався її правовий статус, склад та керівні органи. Параграф



другий постанови зoбoв’язував УНРаду «виконати в хвилі, яку признасть за

відповідну іменем українського народа австро–угорської монархії, його право

самоозначення та рішити про державну судьбу всіх областей, тим народом

заселених» [8]. Головою УНРади було обрано голову УПР д–ра

Є.Петрушевича.

Того ж дня, відповідно до положень Статуту, УНРада прийняла першу

постанову про утворення Української Держави на українських землях Австро–

Угорщини. Сам текст документу складався з преамбули та шести розділів. В

перших двох визначались територіальні межі новоутвореної держави, до якої

входили: «Східна Галичина з граничною лінією Сяну з влученєм Лемківщини,

південно–західна Буковина з містами Чернівці, Сторожинець і Серет та

українська полоса північно–східної Угорщини» [9;23;18,с.115]. В третьому

розділі визнавалось за окрему націю еврейську, а також закликалось інші

національні меншини брати участь в законотворчих процесах новоутвореного

державного організму, виславши «своїх представників до Української

Національної Ради в скількости, відповідаючій їх числу населення». Четвертий

розділ постанови гарантував запровадження широких демократичних прав та

свобод шляхом прийняття конституції, надання «національно–культурної

автономії з правом заступства при правительстві». П’ятий та шостий розділи

стосувались зовнішньополітичних питань: висувалась вимога окремого

представництва новоутвореної держави на майбутній мирній конференції, а

також міністру закордонних справ Австро–Угорщини заборонялось

представляти інтереси українського населення країни [9;23;18,с.115].

Таким чином, прийнята УНРадою постанова про проголошення

Української Держави на етнічних українських землях Австро–Угорщини стала

її першим програмним документом, який визначав не лише територіальні межі

відновленої за більш як п’ятсот років іноземного панування національної

держави, але й її всенародний демократичний характер.

Факт проголошення української державності вимагав конституційного

оформлення. Учасники наради 18 жовтня вирішили надати йому легітимного



характеру «на з’їзді повітових і громадських організаторів та мужів довір’я всеї

Галичини і Буковини» [23]. Цей з’їзд відбувся 19 жовтня 1918 р. у Львові в

приміщенні Народного Дому. У переповненому залі Голова УПР і УНРади

Є.Петрушевич зачитав постанову, прийняту напередодні, та «проголосив

заснування української держави на українських територіях австрійсько–

угорської монархії» [18,с.115]. Після цього д–р С.Баран зачитав постанови,

прийняті УНРадою 18 жовтня, які і були одноголосно схвалені.

Потрібно зазначити, що сам факт проголошення українцями своєї влади у

Східній Галичині, Північній Буковині та Закарпатті ще не означав, що вона їм

беззастережно належить. Фактично всією повнотою влади в краї володіла

австро–угорська адміністрація. Свої претензії щодо володіння Східною

Галичиною висувала і відновлювана польська держава. Тому для молодої

західноукраїнської держави першочергової ваги набувало питання наповнення

реальним змістом постанов УНРади від 18–19 жовтня не лише в плані

розбудови державного життя, а, насамперед, в плані утвердження української

влади в краї силою зброї.

Ідея здійснення збройного виступу проти монархічного цісарського

режиму набувала поширення в 1917–1918 рр. як в середовищі галицьких

українських політиків, так, переважно, і серед українських військових

австрійської армії. Вона ставала головною метою нечисленних нелегальних

військових організацій, які стали поширюватися з кінця 1917 р.

Основний тягар з організації української військової сили в краї, у

підготовці збройного повстання у Львові та встановлення української влади у

Східній Галичині взяв на себе Центральний Військовий Комітет (ЦВК) –

нелегальна військова організація, яка виникла серед українських військових

австрійської армії у Львові в першій половині вересня 1918 р. [17,с.40].

Аналіз документів і матеріалів дає змогу стверджувати, що приводом до

рішучих дій ЦВК стало рішення створеної 28 жовтня в Кракові Польської

Ліквідаційної Комісії перенести свої керівні органи 1 листопада до Львова з

метою встановлення польської влади у Східній Галичині [2,s.2].



Таке рішення Польської Ліквідаційної Комісії, безперечно, загострило

суспільно–політичну ситуацію в краї і вимагало адекватної, нагальної і рішучої

відповіді з боку західноукраїнських політичних діячів.

Успішне здійснення Листопадового зриву в оcнoвному залежало від

ефективного і чіткого проведення збройного виступу у Львові. Адже саме тут

було зосереджено найбільше польських збройних формувань у Східній

Галичині і, як пише Д.Паліїв, «посідання Львова вирішувало долю Східної

Галичини. Львів – це важливий політичний, а ще важливіший комунікаційний

центр, в якому збігались залізниці з усіх сторін краю, і тому цей центр був

передумовою сили господаря краю» [5,с.57].

Незважаючи на труднощі з організаційною та технічною підготовкою

повстання, ЦВК зумів підготувати збройний виступ і в ніч на 1 листопада 1918

р. у Львові була встановлена українська влада. Над міською ратушею був

піднятий синьо–жовтий прапор, «встановлений 17–літнім вістуном Степаном

Паньківським» [19,с.36].

Повстання у Львові стало початком національно–демократичної революції

в Галичині. Як свідчать документи і матеріали, процес встановлення

українцями влади в краї проходив мирним шляхом, лише подекуди мали місце

збройні сутички в містах Перемишль, Борислав, Старий Самбір, Дрогобич та

ін., тобто в районах, де переважно домінувало польське населення.

Узаконеного характеру взяття українцями влади у Східній Галичині

набуло з моменту офіційного урядового акту передачі державної влади

представником австрійського уряду, Президентом Намісництва Володимиром

Децикевичем УНРаді від 1 листопада 1918 р. [15,с.3–4;18,с.138].

Закономірним результатом розвитку національно–визвольного руху в

Східній Галичині і активної державотворчої діяльності УНРади, стало

прийняття нею 13 листопада 1918 р. «Тимчасового основного закону про

державну самостійність українських земель бувшої австро–угорської монархії»

[13;25,арк.35], яким на західноукраїнських землях було проголошено незалежну

самостійну державу – ЗУНР.



Даний документ складався з п’яти артикулів. Артикулом першим

затверджувалась назва держави «Західно–Українська Народна Республіка», а

другим визначались її державні кордони. Слід зазначити, що територія ЗУНР та

її кордони в цьому документі окреслювались більш чітко ніж у постанові

УНРади від 18–19 жовтня 1918 року. В даному документі зазначається навіть

картографічне джерело на яке посилається УНРада при окресленні кордонів

ЗУНР, а саме: етнографічна карта австрійської монархії Карла барона Черніга

[1]. Зазначимо, що в основу визначення кордонів нової держави, як і в

Наддніпрянській Україні, було покладено етнографічний принцип.

Артикулами третім та четвертим намічались напрямки державного

будівництва, п’ятим визначалась державна символіка держави – герб (золотий

лев на синьому полі), прапор (синьо–жовтий) і державна печатка ЗУНР

[13;25,арк.35]. Доречі, в збірнику документів «Конституційні акти України:

1917–1920. Невідомі конституції України» [16,с.272] при опублікуванні

«Тимчасового основного закону…» в артикулі п’ятому, вилучено одне речення,

а саме: «державний прапор є синьо–жовтий». Причини цього є не зрозумілими.

Можливо це просто технічна помилка, оскільки при публікації цього документу

в офіційних друкованих виданнях [14,с.2] та в тогочасній українській пресі

Галичини [13] вище наведене речення було наявним.

Наявна джерельна база дозволяє стверджувати, що процес формування

української держави на етнічних українських землях в складі Австро–

Угорщини розпочався 18 жовтня 1918 р., коли у Львові було проголошено її

створення та прийнято постанову про заснування УНРади, як вищого

представницького органу цієї держави [9,24]. Як вже зазначалось раніше, ці

постанови набули законного характеру з моменту їх конституювання на з’їзді

громадських організаторів та мужів довір’я краю 19 жовтня 1918 р. І тільки 13

листопада 1918 р., з моменту прийняття «Тимчасового основного закону про

державну самостійність українських земель бувшої австро–угорської монархії»

розпочався час відліку існування ЗУНР як незалежної суверенної держави.



Саме тому, твердження, які іноді зустрічаються в історичній літературі про

те, що ЗУНР була проголошена 1 листопада 1918 року не відповідають

дійсності і є помилковими. Підтвердженням цьому є відозва УНРади

«Український Народе!» від 1 листопада 1918 р., в якій зазначалася назва

держави на західноукраїнських землях «Українська Держава», а не «ЗУНР»

[10].

Загальновживаними в наукових працях дослідників історії ЗУНР є назви

держави: власне «ЗУНР» та «ЗОУНР» (Західна Область Української Народної

Республіки). В ході евристичної роботи нам вдалось встановити, що за весь

період свого існування західноукраїнська держава змінювала і трансформувала

назву в залежності від багатоаспектних чинників як внутрішньо, так і

зовнішньополітичного плану. Опрацьовуючи надруковані офіційні матеріали в

газетах «Діло» та «Українське слово» за жовтень–листопад 1918 р., в яких

висвітлюються передумови і причини виникнення, конституювання

національної державності на західноукраїнських землях в цей час, нами

встановлено, що до появи терміну «ЗУНР» офіційними назвами держави були:

«Українська Держава» та «Західноукраїнська Держава». Перша з них

зафіксована у постанові УНРади від 18–19 жовтня 1918 р. [9;24], друга – в

інформаційному повідомленні газети «Діло» за 11 листопада цього ж року про

хід засідання УНРади та її рішення від 9–10 листопада [11], а також так званому

«державному приреченні» членів уряду [12]. Крім того, якщо термін

«Українська Держава» хоч не часто, та все ж використовується вченими до

означення досліджуваного суб’єкта тогочасних міжнародно–правових

відносин, то назва «Західноукраїнська Держава» майже не згадується як

вітчизняними, так і закордонними вченими, або вживається в загальному плані

швидше як політико–географічний термін. Одним з пояснень цього факту може

бути не лише недостатня дослідженість джерел з історії ЗУНР, а й те, що назва

«Західноукраїнська Держава» зберігалася лише протягом 3–4 днів у листопаді

1918 року. Проте при висвітленні подій цих днів її вживання є обов’язковим.



Щодо назви ЗОУНР, то цю назву ЗУНР отримала після проголошення

Акту злуки 22 січня 1919 року. Зазначимо, що така зміна порушувала артикул I

«Тимчасового основного закону…» від 13 листопада 1918 р. З юридичної точки

зору повинен би існувати закон, який ратифікував би таку зміну. Однак,

внаслідок евристичного пошуку, такого документу не знайдено. Також не

вдалося встановити коли саме відбулася ця зміна.

Спростування, на нашу думку, вимагає і твердження про наявність в ЗУНР

посади президента республіки. В літературі найчастіше президентом ЗУНР

називають голову УНРади Є.Петрушевича.

Джерелознавчий аналіз Статуту УНРади від 18 жовтня 1918 р, відозви

УНРади «До Українського Народу» від 1 листопада 1918 р., «Тимчасового

основного закону…» від 13 листопада 1918 р., Закону УНРади про доповнення

до її Статуту від 4 січня 1919 р. та інших документів офіційного характеру дає

підстави стверджувати, що у владній, державно–управлінській структурі ЗУНР

не існувало такої посади як Президент ЗУНР.

4 січня 1919 р. УНРадою було прийнято закон про доповнення її Статуту

[4,с.2]. Цей закон узагальнював фактичне існування з жовтня 1918 р. президії

УНРади, вносячи до параграфу 4 «Статуту» зміни наступного плану:

«Українська Національна Рада вибирає Президію, зложену з Президента і

чотирьох його заступників…, двох секретарів і одного заступника секретаря

для ведення канцелярії, протоколів нарад і діловодства Ради» [4,с.2].

Відповідно до цього закону, Президентом УНРади було обрано Є.Петрушевича,

його заступниками – Л.Бачинського, О.Поповича, С.Вітика та

А.Шмігельського. Посади секретарів обіймали С.Витвицький та О.Устиянович.

Заступником секретаря президії обрано С.Сілецького [22,с.32].

Саме цей документ, на нашу думку, і призвів до плутанини в історичній

літературі пов’язаної з посадою Президента.

Слід зазначити, що труднощі у вивченні та використанні джерел з історії

ЗУНР виникають досить часто. В першу чергу це зумовлено тим, що,

відклавшись історично, відповідно до вимог та особливостей архівного



будівництва, у різних фондах, особливостей системи діловодства та публікації

документів і матеріалів самими владними інституціями ЗУНР, стенограми та

протоколи засідань Української Національної Ради, Ради Державних Секретарів

неповні, роздрібнені в численних справах, оригінали їх не виділені окремо. Це

призводить до того, що в історичній літературі дослідниками використовуються

часто не оригінали документів, а підготовчі матеріали до них чи численні копії,

які не завжди виправлені і відповідають оригіналам, недостатньо скрупульозно

аналізуються матеріали преси, які висвітлюють хід цих засідань і часто є

найбільш інформативно насиченими та повними, як наслідок з’являються

неточності та перекручення.

Таким чином, аналіз документів офіційного характеру дає підстави

стверджувати, що проголошення української державності на

західноукраїнських землях не було одномоментним явищем. Цей процес був

досить тривалим та багатогранним і тільки поглиблене вивчення джерельної

бази, розробка джерелознавчих аспектів досліджень передумов та причин

Листопадового зриву, його переростання в національно–демократичну

революцію на західноукраїнських землях і проголошення ЗУНР створять

передумови, щоб об’єктивно, по–науковому висвітлити процес її становлення

та діяльності, її місце в історії нашого народу.
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